

# LA ÚLTIMA HORA

Número sueldo... 0'50 ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Un mes... 10'00

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Administración: Plaza CORT, 29.— Tel. 2820  
Redacción y Talleres: OLMOS 2.— Tel. 1243  
PALMA DE MALLORCA

Jueves 23 Octubre de 1947

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSE TOUS FERRER

Año LV.— Núm. 16.823

EDICIÓN

## Periódicos y periodistas

El primero de los periodistas que obtuvo los beneficios de la jubilación, fue uno de nuestra casa, D. José Fernández Bosch. Después de él —y refiriéndonos a Mallorca— fueron ellos otorgados a D. Pedro Ferrer Gibert, verdadera institución entre los chicos de la prensa. Ahora se ha dispuesto la pensión, por edad, a otra relevante figura de nuestros hombres de letras, que durante su larga existencia ha simultaneado, siempre destacadamente las disciplinas científicas en el profesorado, la alta captación de bellezas poéticas al amparo de las musas y esta otra labor agobiadora de volcar en las columnas del diario pensamientos, actualidades y comentarios.

Nos referimos a nuestro siempre dilectísimo amigo D. José M. Tous y Maroto, cuya cenceña figura, que diríase rebosar atrayente simpatía, goza en nuestra ciudad de la más merecidamente prestigiada personalidad.

Largo surco ciertamente han podido trazar las actividades que tales compañeros, en torno a los cuales —y alrededor de otros muy pocos más— se ha ido forjando más de medio siglo de historia periodística local. A través de sus plumas han rezumado ambiente múltiples y diversos acontecimientos, cuyo recuerdo se conserva en las colecciones de los diarios, algunos de los cuales —"La Almudaina" y LA ÚLTIMA HORA— cuentan en su haber con una larga existencia, demostración positiva de cómo han sabido arraigar en la conciencia popular, como exacto reflejo del sentir y del pensar de varias generaciones sucesivas.

Conforta el corazón lanzar una mirada sobre el pasado desde el momento presente y contemplar como ha ido fructificando la siembra continuada que, en servicio de la Patria y por amor a lo nuestro, se ha ido realizando año tras año por espacio de muchos. Los periódicos, como los periodistas, representan algo que no admite interrupción en la labor ni en los frutos. Este esfuerzo permanente e impersonal tiene quizás este premio único, este galardón inapreciable, de verse continuado y reproducido sin cesar. Como estos tres periodistas a que nos hemos referido; como otros muchos que antes de ellos, con ellos y después se han afanado en la obra, no pocos de los cuales abandonaron el mundo de los vivos, somos los periodistas de hoy, los que hemos recogido para seguir las sus tareas, los que debemos haber heredado sus virtudes. Y así, el ciclo perenne del anhelo y del trabajo, hace de la honrosa condición de compañero un sentir profundísimo de hermandad, que regocija intensamente al ver que cuando la senectud va acortando las fuerzas, la mano generosa de la justicia deposita sobre la frente que aureolan las canas venerables, el reconocimiento de los méritos contraídos y el mérito práctico de seguir el camino de la vida.

## Los "trapos" y su importancia

En relación al número y prolijidad de nuestras abuelas, es indudable que vestían más. Ellas —camisa, chaqueta, corset, gran pañuelo con volantes, enagua— almacenaban bajo su vestido cantidades fabulosas de tela. La vida está muy cara y es posible que gracias a esa consideración y a un cierto deseo de compartir precauciones económicas con el hombre, los hayamos podido liberar de tantas prendas inútiles. Una simple combi de algodón, que en verano suele ser una falda sin aditamentos alhos, y en invierno se completa con el ponfalgas; el vestido o una "stollette" de dos piezas; un conjunto vestuario de la mujer moderna. Hemos llegado a conocer el cuerpo y a los agentes capilares de enfriamiento, que en contacto con la temperatura exterior se fortalecen: pulmo, bronquios y otros feos e imprescindibles aditamentos físicos. Parece, incluso que esta moda y modo de exhibir muchas zonas descubiertas, sobre todo en las horas de sol, garantiza cierta potencialidad de atractivo físico. Dice el sol que pregunta: ¿qué es lo que el sol pregunta? ¿pel y le da ciertas calidades de lana.

Hablar de trapos es tema muy viejo. Más si renovamos con nuestra frecuencia como podemos nuestro guardarrop, licito es así pretender que no se apollen las cuatro ideas, más o menos cogitadas o almacenadas, que sobre ellos nos bullan en el cerebro. Ya se sabe que los grandes escritores escatiman elogios al género femenino; ya se sabe también que, pese a esta miseria, la mujer es un artículo de primera necesidad y un valor incalculablemente serio. Dice Nietzsche, "Wilde" y otros desgraciados que han conseguido formarse una

corde de imitadores, no son tan brivados e inútiles. Y es tra dicional afán de embellecerse, ¿qué es sino una potente ayuda y una alianza secular de la economía patria? ¿Qué, ha sugerido a la gran industria catalana la preponderancia sino las mujeres, incita de siempre a la creación de nuevos tejidos, contribuyendo a hacer prósperos negocios derivados del arte textil?

Todo, fin, viejo dicho, justifica los medios. El ansia de belleza, el propósito de arejuzar figuras un poco descuidadas en su inicial, crea factores de selección auténtica y empuja a balanza comercial. A la larga, incluso merece la atención de sesudos caballeros que amparan sus apellidos en títulos académicos.

Se va generalizando la idea —únicamente discutida ya por los paganos, en la doble acepción del vocablo— de la decencia, va impartiéndose que tiene el traje en la evolución humana; la mujer forma la especie —dice con José Oteza y Gasset— y es el hombre de todo, atrayendo al sabio, al fuerte, al bohemio... o al necio. Y otro de nuestros más ilustres pensadores, el doctor Marañón, ha llegado a afirmar que el traje, creador en definitiva del acto sentido de poder, no tuvo su proceso, creación, evolución, normas morales, y formas estéticas de un tiempo. Individuales y colectivas, por supuesto. Las modas, más félicas unas que otras, porque el sentido del gusto tiene ciertas raíces en las ambiciones económicas, no se aceptan por espíritu imitativo, sólo, sino por una serie de necesidades más o menos confesadas. Recuerdos de los voluminosos atavíos de reinas y reyes, de Cleo de Merode, emanando un yerro de creación, en sus orejas, etc., etc.

## Concedese gran importancia a la ruptura de países americanos con Rusia

En Praga causa sorpresa la actitud de Chile respecto a Checoslovaquia. Costa Rica se solidariza con el Brasil en su posición frente a la URSS.

Praga, 22. — En los círculos bien informados de esta capital se pone de relieve que la ruptura de relaciones con Chile no es un asunto chileno-checoslovaco sino una parte de la ruptura general entre los Estados Unidos y la Unión Soviética.

La medida chilena —se agregó— ha causado sorpresa en Praga.

Debe obedecer a nuestras relaciones amistosas con la Unión Soviética —ha declarado un portavoz competente—, pero desde luego no la esperábamos. —Efe.

Flushing Meadows, 22. — En los círculos brasileños de las Naciones Unidas se espera que otras naciones hispanoamericanas se solidaricen con el Brasil, en la iniciativa que ha tomado de romper sus relaciones con Rusia. —Efe.

Estocolmo, 22. — Todos los periódicos soviéticos publican las noticias relativas a la ruptura de relaciones con Chile y el Brasil. La Agencia oficial soviética Tass divulgó una declaración en la que se dice que tal ruptura se debe a una maniobra de los elementos fascistas americanos. —Efe.

San José de Costa Rica, 22. La República de Costa Rica se ha solidarizado con el Brasil en su actitud frente a Rusia y el Ministro de Asuntos Exteriores de este país se ha dirigido al Gobierno de Río de Janeiro, manifestando la absoluta solidaridad de Costa Rica, tanto en la política de defensa como en la interpretación de los sentimientos de la ideología democrática. —Efe.

Nueva York, 22. — Los periódicos norteamericanos, especialmente los editados en Nueva York y Washington, dan gran importancia a la ruptura de relaciones diplomáticas entre el Brasil y Chile con Rusia y Checoslovaquia. Las informaciones procedentes de Río de Janeiro y Santiago de Chile, sobre esta cuestión, aparecen en la primera página de los

## Un homenaje a Guillén Salaya

Madrid, 22.—La entrega de una placa de plata al jefe del Sindicato Nacional del Papel, Prensa y Artes Gráficas, don Francisco Guillén Salaya, por la Federación Nacional de Asociaciones de la Prensa se ha celebrado hoy en el Palacio de la Prensa.

En dicha placa la Federación y todos los presidentes secretarios de las Asociaciones de la Prensa de España han firmado para expresar a la referida jerarquía sindical su agradecimiento por haber sido el creador de la Caja de Seguros Sociales para periodistas.

El presidente de la Federación y de la Asociación madrileña, don Víctor de la Serna, pronunció durante el acto unas palabras para recordar la labor que el señor Guillén Salaya ha hecho en favor de la clase periodística y expresar la gratitud que tal labor merece.

A continuación el señor Guillén Salaya expresó su agradecimiento a la Federación por la placa con que le honraba y prometió continuar su tarea en beneficio de los periodistas.

Al acto asistieron con el Presidente de la Federación todos los miembros del Consejo directivo de la Federación Nacional de Asociaciones de la Prensa de España, que actualmente se encuentran en Madrid, con motivo de las reuniones que estos días celebra el Consejo, y el personal de la Asociación de la Prensa madrileña.

CIFRA

Vea en página 4 la información radiotelegráfica que hemos recibido esta tarde

rotativos con grandes titulares. También se publican las informaciones sobre investigaciones y actividades comunistas en Hollywood, con gran alarde tipográfico. —Efe.

Santiago de Chile, 22. — El periódico comunista "El Siglo" ha sido clausurado esta mañana.

Veintidós personas que trabajaban en la redacción y confección del mismo han sido detenidos.

El abogado procomunista Mario Rojas ha tratado de conseguir la libertad de los obreros de este periódico, pero también fue detenido y conducido a la central de policía.

El diario fue cerrado a las cuatro de la mañana, cuando en los talleres estaba dispuesto el periódico para empezar la tirada.

Durante la noche se ha detenido a otros quince comunistas. Extraoficialmente se informa que grupos de carabineros y de policías están situados en los puntos estratégicos de la ciudad para detener la circulación rodada y recoger todas las armas.

Se espera la detención de otros destacados dirigentes comunistas y que el Gobierno disponga lo necesario para proceder a la detención de los diputados comunistas. —Efe.

Aportaciones al Arte

## ARCHIE GITTES

Un creador en el arte pictórico, con una escuela personal, espíritu tradicional y un estilo suscitado por la contemplación y el estudio (no la imitación) de las obras de los grandes maestros de antaño, de los artifices que marcaron los primeros pasos del arte universal, esto es—lectores— el pintor Archie Gittes.

Hoy por hoy el arte, la concepción, la obra, se admiran y discuten de muy distintas maneras. Se dividen las opiniones ¿causas? Indefinibles, como el mismo arte. La obra de Gittes, pese a su sencillez, no ha tenido fácil acceso a la sensibilidad de las mayorías. ¿Motivos? Su propia simplicidad y pureza. La característica de su pintura es el equilibrio de sus propias normas en un sentido clásico. Por esta razón su obra es alegre y clara como la diafanidad de un rayo de sol y sencilla porque está creada por un genio discreto, íntimo, elegante...

Tal es la obra de Archie Gittes, y éste es el pintor que ha caracterizado su estilo único, individual, con la unidad cromática, premio de una afanosa y delicada atención a los eternos problemas de la luz y del color.

Estos problemas se traslucen incluso en los títulos de sus lienzos: Alhelios rosa, flores y reflejos (luz y color), desnudo en rosa y blanco, etcétera.

Archie Gittes es mallorquín. Sus quince años de estancia entre nosotros le han compenetrado con las entra-

ñas de nuestra «roqueta». Gittes, el artista, es un entusiasta admirador de Mallorca.

El arte de Gittes sorprende por la insólita interpretación luminica de sus lienzos. Fija la luz mallorquina rehuyendo el apunyalado tópico de la Isla Dorada, y después de sobrehumanos esfuerzos nobles y depurados, consigue mostrar a las masas su propia personalidad. Una personalidad sencilla y feliz como su pintura.

Este es el genio pictórico de Archie Gittes. Lo demás, lo que procede a la formación del artista y el explícito comentario a su grandiosa obra ha sido tratado, en un reciente volumen, por el notable poeta y crítico Miguel A. Colomar.

Conocemos ya a Archie Gittes. Agradecemos al «Círculo de Bellas Artes» que, graciosamente para el Arte, ha patrocinado una limitada Edición Homenaje; agradezcámoslo al propio homenajeado por habernos descubiertos la misteriosa sencillez de su arte y, finalmente, patentesmos nuestra gratitud al autor de la interesante biografía crítica—Miguel A. Colomar— por la feliz sugestión que le inspiró la pintura de Gittes:

«El color considerado como armonía, la luz considerada como melodía, las formas consideradas como ritmo, la Unidad de la obra—del cuadro— considerada como una estrofa lírica».

J. Arbona Amengual

## Crisis de Gobierno en Francia

El gabinete ha dimitido y parece que en el nuevo que formará el mismo Ramadier, no figurará Bidault

París, 22.—(Urgente).— El Gobierno francés ha dimitido.—Efe.

París, 22.— El Gobierno francés ha decidido en la reunión que celebró esta mañana convocar el Parlamento para el próximo martes, día 28, en vez del 13 de noviembre como estaba señalado.

Se confirma que el general de Gaulle no hará declaración pública alguna hasta que se celebre la segunda vuelta de las elecciones municipales el próximo domingo.

París, 22.— El Gobierno francés decidió por unanimidad dimitir en pleno el Consejo de Ministros celebrado esta tarde, bajo la presidencia de Paul Ramadier.

Después de la reunión, el Ministro de Información, Pierre Bourdan, hablando en nombre del Gobierno, anunció a los periodistas que había dimitido en pleno. —Efe.

París, 22.— En los círculos parlamentarios franceses se declara que la dimisión de todos los

ministros permitirá la formación de un nuevo Gabinete que estará presidido, seguramente, por el mismo Ramadier.

Se agrega que, ante el fracaso sufrido en las últimas elecciones municipales el M.R.P., al que pertenece el hasta ahora ministro de Asuntos Exteriores, Georges Bidault, no formará parte del nuevo Gobierno, aunque apoyará a éste en la Asamblea Nacional. —Efe.

París, 22.— El ex primer ministro francés Paul Reynaud ha calificado el triunfo del general de Gaulle en las elecciones municipales como una victoria contra el comunismo.

Admitió que los partidarios y seguidores del mariscal Pétain militan en las filas del movimiento del general de Gaulle, aunque añadió que no cree que este movimiento pudiera convertirse en dictadura.

De ocurrir así—dijo— sería porque los socialistas y comunistas formarían un bloque cerrado.

## Eden se pronuncia en contra de las claudicaciones

Atlee reconoce que la actitud soviética ha aumentado la tensión internacional

Londres.— El debate sobre el discurso de la corona se inició en los Comunes con un discurso del segundo jefe de la oposición, Eden, quien puso de relieve que la situación internacional se ha agravado en casi todas las partes durante el pasado año. Dijo que la ONU apenas ha hecho nada más que servir de tribuna para airear las diferencias políticas con la máxima violencia, distinguiéndose el viceministro ruso Vichinsky, por la furia de su lenguaje. «Debemos cumplir nuestras obligaciones de acuerdo con los convenios internacionales en que hemos puesto nuestra firma —agregó—, pero no se gana nada apaciguando a los demás mediante soluciones esenciales de compromiso. De esa forma no

haremos más que hundirnos más rápidamente».

En su discurso, el primer ministro Atlee, declaró que el Gobierno espera reducir las fuerzas inglesas armadas en ultramar para marzo de 1949, dejando únicamente un ejército de ocupación en Alemania y el Oriente Medio y pequeñas guarniciones en las bases en los distintos países. «Estamos profundamente disgustados por el aumento de tensión en las relaciones internacionales por la actitud de los representantes de Rusia que está poniendo en grave peligro el trabajo que se realiza para construir la ONU. Se refirió después a la necesidad de restablecer el equilibrio en las relaciones económicas con el Hemisferio Occidental, especialmente con Estados Unidos, sin debilitar las relaciones con las naciones del Commonwealth. Añadió que la situación económica en Inglaterra es ahora peor que cuando comenzaron las vacaciones parlamentarias. Respecto al Plan Marshall hizo notar que no se debía imaginar que Inglaterra pueda depender de otra ayuda que de la que se preste a sí misma. El debate se aplazó hasta mañana. —Efe.

## Contacto defensivo en América contra el comunismo

Buenos Aires, 21. — Los diarios de esta capital publican la noticia de que el embajador argentino en Rusia, Federico Cantoni, que se encuentra en París, se dirige a España en avión para estudiar los métodos olivares y luego a Italia con el mismo fin.

Oficialmente, el viaje de Cantoni a diversos países de Europa, corresponde a amplia licencia que se le ha concedido, al final de la cual se reintegrará a Moscú.

No obstante, los círculos diplomáticos insisten en que tan extraña situación y las vacaciones simultáneas del embajador soviético en Buenos Aires no son ajenas al mal estado de relaciones de América del Sur en general con la Unión Soviética y países de su zona de influencia.

A pesar de la negativa oficial se cree igualmente que las cancelarias de ciertos Estados suramericanos, especialmente del Brasil, Argentina y Chile están en estrecho contacto en relación con la lucha anticomunista unificada. —Efe.

## Distinción papal a un musicólogo español

Barcelona, 22.—Ha producido gran satisfacción en esta ciudad el nombramiento del ilustrado musicólogo catalán académico de la Real de San Fernando, Rdo. Dr. Eugenio Angles, para el cargo de Director del Instituto de música sacra del Vaticano, hecho por S. S. el Papa, Pío XII.

El Padre Angles es también Director del Instituto de musicología del Consejo Superior de Investigaciones Científicas y desarrolla también sus actividades en la sección de música de la Biblioteca central de la Diputación, donde hoy le han invitado destacadas personalidades, que le han felicitado por su nombramiento.

El ilustre académico que tendrá que trasladar su residencia a la Ciudad Eterna, saldrá pronto para Roma.

Hace doce años, el anterior Pontífice Pío XI honró a otro ilustre barcelonés con un alto cargo en Roma, al monje del Monasterio de Montserrat, Padre Anselmo Albareda, actual Prefecto de la biblioteca vaticana.—Cifra.

Próximo domingo postulación de Auxilio Social

## CURIOSIDADES

EL TABACO Y EL CANCER

Se ha sostenido desde tiempos muy remotos que el tabaco era un productor del cáncer, no obstante haber aprobado la ciencia que lo considera como un producto derivado de los tejidos del organismo.

Sin embargo el tabaco ha adquirido enorme importancia como agente cancerígeno; en especial para ciertas localizaciones de contacto con el humo y la nicotina, como el labio, la lengua, la mejilla, la faringe, la laringe. Más del 90 % de los atacados por esta peligrosa enfermedad son grandes fumadores. Cuando se usaba la pipa para fumar en épocas anteriores que se conocían aún las manufacturas de cigarrillos y cigarrillos, el cáncer de los labios era el que predominaba.

SERES ESTRATOSFERICOS

Que conste que no es idea nuestra. El doctor C. Mouge, ha afirmado que los doce millones de habitantes de los Altos Andes, que viven en alturas de 4.800 metros, tienen diferente constitución física que la de los hombres que habitan las bajas planicies y que constituyen una raza propia que podría llamarse de los hombres estratosféricos.

El citado doctor, ha observado que éstos habitantes de alturas no pueden resistir una estancia prolongada en la llanura. En sus pulmones tienen mayor capacidad y sus capilares llevan más eficaz con relación al aire. El pulso es más lento; la sangre más espesa y los glóbulos rojos son más numerosos y mayores que los hombres de la llanura. En fin, que serían grandes pilotos para los vuelos estratosféricos.

ALUMBRADO DE VAPOR DE SODIO

Recientemente se inauguró en Nueva York una gran autopista pública, de 43 kilómetros de longitud, con el fin de resolver el grave problema que presentaba la congestión del tráfico en aquella populosa urbe norteamericana.

Esta nueva autopista ha sido dotada de un eficaz sistema de alumbrado público, consistente en 2.200 lámparas de vapor de sodio que tienen una potencia luminosa de 11.000 lúmenes cada una. La perfecta visibilidad de esta nueva iluminación alcanza a 600 metros.

Algunas de estas lámparas de vapor de sodio, nos faltan a nosotros, principalmente en la mayoría de las calles donde no tropiezan, se rompe una lámpara se abre la crisis y, amigos lectores no pasa más... como diría cualquier gitano

# DEPORTIVAS

## PENSAMIENTOS

Un celoso tiene mucho amor propio, pero muy poco amor.

La única manera de hacer caer a una mujer, es dejarla sola.

Imagínate la tristeza de un hombre que ha aprendido muchos idiomas y que luego, una vez casado, su mujer no le deja decir esta boca es mía.

Casos, hermanos. Hagáis lo que hagáis, de seguro que os arrepentiréis.

La sentencia de la vida es el matrimonio.

La medicina es, a veces, la opinión de los médicos.

Y los médicos viven de su suerte. La tienen, pues sus ojos brillan; no la tienen, la tienen cuidada de tapar sus errores.

## MATEMATICAS

Curso preliminar de matemáticas matemático, Navarro Borrás, 125 pesetas.

Aritmética y álgebra, Guin Calvo, 50 id.

Curso de Matemáticas, Jüñquez y Almech I, II y III, tomo 60 de setas.

Curso práctico de Matemáticas, Parellada y García, 110 ptas.

Análisis algebraico, Rey Pastor, 60 ptas.

Momento de Matemáticas, Alvarez Valdés, 14 ptas.

Tratado de Aritmética y álgebra, Crusat y Prats, 60 ptas.

Curso de aplicación de matemáticas, Crusat y Prats, tres tomos, 100 ptas.

Aritmética general y aplicada, Crusat y Prats, 28 ptas.

Teoría de errores, Parellada García, 11 ptas.

Álgebra práctica, Mataix, 60 ptas.

Aritmética general y mercantil, Mataix, 55 ptas.

Álgebra y Trigonometría, Rey Pastor, 18 ptas.

Geometría plana y del espacio, Guin, 30 ptas.

Geometría analítica, Crusat y Prats, 30 ptas.

Geometría plana y del espacio, Crusat y Prats, 45 ptas.

Geometría proyectiva, Crusat y Prats, 50 ptas.

Manual formulario de Geometría analítica, Pérez Beato, 55 pesetas.

Prácticas de Geometría analítica, Gómez Arguero, 90 ptas.

Geometría y Trigonometría, Olabarrieta, 73 ptas.

Álgebra y Trigonometría, Salinas.

Problemas de aritmética, álgebra y Trigonometría de García Ardan.

Trigonometría Octavio Toledo y todos los textos de matemáticas que el cliente desee.

De venta en la librería J. Tous.

## El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha

edición en conmemoración del IV centenario del Nacimiento de Miguel de Cervantes, Tamaño 8.º el papel bíblico y encuadernación tela, 50 ptas.

El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, edición en dos tomos con grabados, 75 ptas.

De venta en librería J. Tous.

## Historia de la Aeronáutica Española

100 Ptas.

por José GOMA ORDUNA prólogo de S. A. R. el Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón De venta en la librería J. Tous.

## Obras Completas de P. MANAN

Tomo I. Poesía Encuadernado en piel 150 ptas.

De venta en librería J. Tous

## Manifestaciones del Presidente de la Federación Española de Fútbol

Poco antes de emprender su regreso a Madrid, después de permanecer varios días en Barcelona, don Armando Muñoz Calero, presidente de la Federación Española de Fútbol, recibió a los periodistas deportivos, para hacer importantes declaraciones.

Refiriéndose a la práctica que al parecer se propugna por la Federación del sistema

## OBRAS SELECTAS DE LEOPOLDO ALAS CLARIN

Conteniendo este volumen todas sus Novelas, Solos y Paliativos, Ensayos, Literarios.

Un tomo encuadernado en piel y oro y papel bíblico. 200 ptas. ej.

De venta en Librería José Tous

## Han regresado Capó, Gual y Gelabert

SE CORRERA EN MALLORCA LA REVANCHA DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA POR REGIONES?

Desde ayer se hallan nuevamente en Palma los tres grandes corredores mallorquines Gual, Capó y Gelabert.

En el Paseo del Borne saludamos ayer a Gual apenas desembarcado, mostrándose en general satisfecho de la campaña ciclista que ha finido, que bien puede afirmarse ha sido la temporada de los mallorquines.

Por lo que afecta a la Vuelta a Levante se tomó la salida—debido a las incidencias de su—vuelta en auto desde Barcelona—con un retraso de 25 minutos y no 18 como se afirmó. Salieron por puro compromiso moral Gual y Gelabert, no haciéndolo Capó por sufrir intenso resfriado. Naturalmente nada podían hacer y, no obstante, se clasificaron mejor de lo que cabía esperar.

Del Campeonato de España por Regiones, conocida es de la afición la repelida mala suerte que tuvieron, en forma de averías, así como si bido es que apenas hubo terminado la prueba, los tres mallorquines retornaron a los tres catalanes vencedores para repeliarla.

Ahora parece que no tendría nada de particular—pues hay probabilidades de que así sea—que esta emocionante carrera—revancha se pudiera correr en Mallorca, e incluso se habla ya de la posibilidad de hacerlo el día primero de Noviembre próximo, ya que el Veloz Sport Belear ofrece al equipo vencedor CUATRO MIL pesetas (mil más que en el Campeonato de España) y también una importante cantidad aun no determinada y como estímulo, a los vencedores. Inútil decir la expectación que despertaría por doquier esta gran carrera.

## Jugará en Valencia el mismo equipo que venció al Granada

ROVIRA FUE DADO AYER DE ALTA

El medio centro Rovira, que en Ferrol fué lesionado en un tobillo y se resintió luego a raíz del encuentro con el Granada, diariamente acudía a la Mutual para ser asistido. Por ello, y por habémoslo manifestado persona destacadísima en la organización mallorquista, escribimos ayer mañana la nota aparecida por la noche afirmando que Rovira no podría desplazarse a Valencia. Mas parece ser que al mediodía, al acudir como de costumbre al reconocimiento médico, se pudo apreciar por el facultativo, que el restablecimiento había sido más rápido de lo sospechado y, en consecuencia, el notable jugador fué dado de alta, quedando otra vez a las órdenes del entrenador.

Así que, sin baja ninguna saldrá para Valencia esta noche el conjunto del C. D. Mallorca, que se enfrentará al domingo al Levante en el campo de Vallejo, alineado exactamente el mismo once del último partido en Es Fortí, o sea: R. Bettin; Tamayo, Terue; Martí; Rovira, Puerto; Moutalvo, Brodio, Mijares, Iturbe y Picovi. De suplentes marcharán Bannasar y Oriva y acompañará a los jugadores el Secretario Técnico López Herranz, el entrenador Martí y el masajista Juanito.

Leve será el viaje y que alcanzará un éxito el domingo. El campo de Vallejo ha sido esotro año años propicio a las huestes mallorquistas. Que se repita ahora la suerte.

## El Gerona en Palma y el Tortosa en Inca

Después de la Liga el próximo domingo en nuestra Isla. En Palma, campo de Son Catal, se enfrentará al At. Baleares el Gerona y en Inca campo Es Cos, representará frente al Constancia el Tortosa.

El encuentro de Palma es de un interés subido. Buen equipo el Gerona—difícil siempre para los clubs mallorquines—cuenta en la actualidad con cuatro puntos, siendo digno de resaltar que el Inca logró un empate y que el domingo último en que se jugaron encuentros de Liga batió al Reus nada menos que por 6-1. Indudablemente vendrá a Palma dispuesto a un verdadero esfuerzo para ver de lograr algún punto positivo, que de conseguir, le iba a quedar admirablemente bien situado en la tabla clasificatoria, por delante del At. Baleares, lo mismo en puntos que en positivos, a lo que—como es natural—se opondrá resueltamente nuestro once, para seguir manteniendo con firmeza las máximas aspiraciones.

En Inca el encuentro parece ser de color francamente blanco, es decir, todas las probabilidades son que el Constancia consiga el domingo a costa del Tortosa su primer triunfo, que iniciará una esperada y necesaria reacción.

## Discos - Radios Gramófonos Ventas a Plazos Reparaciones

CASA CASTELLA Sto. Domingo, 34

LA REVERENDA HERMANA

## María Remedios Fradera

De la Congregación de las Rvdas. R. R. Adoratrices Esclavas del Santísimo Sacramento y de la Caridad, entregó su alma a Dios habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

A. E. R. I. P.

La Rvda. Madre Superiora y Comunidad participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan su asistencia a los actos que se celebrarán el día 24 de Octubre en su misma Capilla en Son Agnadas. Funeral a las 11 y acto seguido Santo Rosario y conducción.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# De Teatros

tará con caracteres de estreno en España, su gran producción «Estirpe de dragón», película de la que son protagonistas Katherine Hepburn, Akim Tamiroff y Turhan Bey.

Una película que se presenta como un verdadero acontecimiento cinematográfico.

Completan el programa otros asuntos de la Metró. y el estreno del técnico «La locura de Donald», del famoso Walt Disney.

ASTORIA Y AVENIDA

Un extraordinario estreno efectúan hoy: la maravillosa película en la técnica «Tifon», en que se acumulan sensaciones aventuradas, y cuyos protagonistas son Dorothy Lamour y Robert Preston.

ACTUALIDADES

Noticieros, «Imágenes» y películas cortas.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

El camino de la bondad y la salvación es tan difícil de recorrer como

El filo de la navaja

MODERNO, RIALTO Y ORIENTAL

Con caracteres de gran acontecimiento tendrá lugar hoy jueves la presentación de la modernísima producción Universal, «El Huevo y Yo», basada en la famosísima novela de mismo título.

El estreno a través del mundo de «El Huevo y Yo» ha sido el caso sin precedentes en la historia de los éxitos. Tan unánime ha sido en todas partes la recepción y tan entusiasmados los elogios, que puede compararse a la novela. Y el éxito de la novela y de la película radica en su inimitable sencillez. No es una obra complicada, es un tema luminoso de hoy y de todos los tiempos. Se aparta del género psicológico, policiaco o de aventuras, y ahí está su secreto. Es siempre un retrato de la vida sencilla y real de cada día, pero hecho con ternura, amor, equilibrio, humorismo y sutil ironía, impregnado todo de un encanto inimitable.

Outdette Colbert y Fred Mac Murray forman la incomparable pareja protagonista de EL HUEVO Y YO. La película a la que auguramos un rotundo triunfo, en su estreno en Palma, al igual que lo ha constituido en el mundo entero.

BORN, CAPITOL E HISPANIA

Éxito de la película «El caballero Adverso».

Para mañana se anuncia la tercera selección especial de la presente temporada.

Metro Godwyn Moyer presenten

El camino de la bondad y la salvación es tan difícil de recorrer como

El filo de la navaja

MODERNO - ORIENTAL

¡ACONTECIMIENTO! HOY

La mejor novela del año, convertida en la mejor película del siglo

Una película de ensueño Romántica Espectacular

En preparación: Ginger Rogers

UNA MUJER EN LA PENUMBRA (Tecnicolor)

Una película realista y humana, que sorprende por su magnífica sencillez

Estreno inmediato:

El Castillo de Dragowyc

Una película de ensueño Romántica Espectacular

En preparación: Ginger Rogers

UNA MUJER EN LA PENUMBRA (Tecnicolor)

Discos - Radios Gramófonos Ventas a Plazos Reparaciones

CASA CASTELLA Sto. Domingo, 34

SE DESEARÍA comprar perrita pekines o fox-terrier, de cinco o seis meses edad. Informes: Hotel Victoria, Sra. Claris, de 11 a 12, hasta domingo inclusive (13285)

COMPRARIA Land de pesca 25 a 28 palmos, nuevo o seminuevo. Motor de 5 a 8 HP. con todos los aparatos. Será inútil oferta, si no está en perfecto estado. Informes: Plaza Santa Eulalia 10

ALQUILERES - Hospedajes

CABALLERO desea estar a toda pensión en casa particular. Pagaría hasta 400 ptas. Ofertas 13291. Pla. Sta. Eulalia, 10 (13291)

A MATRIMONIO cedo habitación, mucho sol, balcón calle, con derecho baño y cocina, Razon: Pl. Sta. Eulalia, 10 (13290)

DESEO tomar en arriendo de dos a cuatro cuarteradas de terreno próximas al kilómetro tres de las carreteras de Sóller o de Valldemosa. Ofertas por escrito a L. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

FINCAS y Solares

FINCAS «VILA». Compra-Venta. P. S. Antonio 17, 1.º Teléfono 4323

SOLARES. Se venden a plazos y al contado, en diferentes puntos de Palma, Informes: Col de Sallent, 34, 2.º

SE VENDEN solares. Informes: Calle San Blas 26-1.º, de 12 a cuatro.

RAFAL vend. 1.000 m.2 solar árboles frutales con casita cochera etc. por 70.000 pesetas Informes: J. ALCINA, Santo Cristo, 14. Teléfono 4147.

OPORTUNIDAD. Por 125 000 pesetas, ye-do finca ensueño Palma bajos vivienda y dos pisos. Informes: LA ACTIVA, c/ Luz, 6. (Plaza de Cort).

EN INCA. Cerca campo fútbol terreno para vender poblado, árboles. Informes: Juan Ferriol.

POR 450.000 PESETAS vendo finca, bajos, almáczar y tres pisos, libre de impuestos Informes: LA ACTIVA, c/ Luz, 6. (Plaza de Cort).

PÉRDIDAS

EXTRAVIADO documentación auto taxi B. 46.042. Se gratificará espaldadamente devolución en Gestoría Auto-Técnica. Arturo Rizzi, 40.

TRASPASOS

VENDO MERCERÍA por 20 pesetas tender. Informes: Poi, 22, 2.º (13283)

VENDESE comercio vivienda en Avenida. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10 (13284)

ENSEÑANZA

CLASES NOCTURNAS Cultura General, para adultos, Academia Mayo, Vallori, 2.

TIENDA DE COMESTIBLES

Se vende por retirarse del negocio con cupo de racionamiento, excelente clientela, magníficamente situada y espaldadamente vivienda; precio y alquiler módicos. Informes: San Miguel 191.

INTERESA alquilar planta baja alrededores Palma o comprar traspaso tienda Razon: San Miguel 9-1.º

TRASPASO LOCAL grande situado céntrico Razon: P. Sta. Eulalia, 10 (13286)

VENDO tienda comestibles, con racionamiento. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10 (13289)

Muebles

VENDO: Comedor y sala esmaltada. Informes: Alós 35, junto Alfarbrera (13288)

Varios

NINGUN ARTICULO usado podrá venderse según lo dispuesto en legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento del señalado en la tasa.

PAGO BIEN objetos de oro y plata. Paquetitas de campo. Vidriera 27 ent.º, de 10 a 1 y de 4 a 6.

PASAPORTES CARNETS, etc. 6 minutos. Luz todo el día. Borne 69, FOTOPON

ARTICULAR VENDE bicicleta caballero, señora y niña. Miguel Marqués, 62 (13287)



# Hollywood en la picota

A las sesiones del comité de actividades antinorteamericanas asisten infinidad de mujeres

Washington.— El artista de cine Robert Taylor ha de darlo ante el comité de actividades anticomunistas de la cámara, que Hollywood está lleno de comunistas y que es-

## CUPON DEL CIEGO

En el sorteo celebrado hoy ha sido premiado con 25 pesetas el número 285

También lo han sido con 225 pts. los números 085 185 385 485 585 685 785 885 985

## CHISMORREO

SE ASEGURA QUE...

Desde que se habla como cosa muy probable de que vaya la «Capella Clásica» a la América latina, son muchos los que sienten su miadita de envidia hacia los simpáticos cantores de nuestra prestigiosa agrupación coral, y que les placiera contarse entre ellos.

¡Qué relieve pueden dar unos coros bien disciplinados a una representación operística!

De esto nos hemos podido dar perfecta idea con la intervención de la «Capella Clásica» en la selección de «Nuredduna».

Si «Nuredduna» llega a estrenarse como ópera— y triunfa como cabe esperar, los que se interesen por lo anecdótico de las obras de arte, se referirán ¡quién lo dudal al «duo» que fué cantado por tres cantantes: una contralto, un barítono que podía cantar de tenor y un tenor que se reservaba para cuando la tesitura era asaz aguda para el tenor-barítono. Ellos dirán las crónicas— sucedió en el Principal de Palma, cuando unas fiestas dedicadas a Mn. Costa y Llobera..... «Nuredduna» tiene ya su anécdota.

Se espera que muy en breve reanudaré su actuación la Agrupación de Música de Cámara de Mallorca. Hay muchos deseos de volver a oír este conjunto de verdadera selección.

Otro acontecimiento que se avecina es la representación de «Faust», añadiéndose que Jorge Fortuñy y Juanita Ramón, están —en los ensayos— insuperables.

Que los coros— y ello cons tituirá el orgullo de Jorge Frau, que no se ha dado punto de reposo en la recluta de elementos— superarán a cuanto hasta ahora vimos.

Un músico español acaba de merecer una altísima distinción: ha sido nombrado Director del Instituto de Música Sacra del Vaticano, el P. Higinio Anglés, Director del Instituto de Musicología del Instituto Superior de Investigaciones Científicas de España.

Francisco Bosch, tras su triunfal campaña en México pasa a Cuba, ventajosamente contratado.

Es posible que antes de regresar a España, vaya a la Argentina, Uruguay y Chile.

SCHERZO

OBRA NOVISIMA

Matemática Superior

para Ingenieros y físicos por SOKOLNIKOFF

Precio: 175 pts.

De venta la Librería J. Tous

Carreras Universitarias

Sus textos se encontrará de venta en

LIBRERIA JOSE TOUS

# Doscientos dirigentes comunistas han sido detenidos en Chile

Ni Colombia ni Cuba están estudiando la cuestión de la ruptura de relaciones con la URSS

Santiago de Chile.—Unos doscientos dirigentes comunistas han sido encarcelados por las fuerzas de la policía, que tiene órdenes del Presidente para detener a otros 300 más, según noticias de fuente oficial.

El abogado S. Rojas, que ha intentado conseguir la libertad de los redactores de «El Siglo», ha sido también detenido.

El senador comunista, Carlos Contreras, ex secretario general del partido comunista, en un discurso pronunciado en el senado, ha denunciado la política del gobierno y dijo que el Presidente González Videla estaba influido por potencias extranjeras y por Wall Street.

En los centros políticos bien informados se espera que el gobierno tome medidas contra seis senadores y once diputados, una vez conseguido que sea levantada la inmunidad parlamentaria.— Efe

Habana.— El Ministro de Asuntos Exteriores, González Muñoz, ha declarado a la prensa que no es cierto que se esté estudiando la ruptura de relaciones políticas con la Unión Soviética.

Añadió que las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos son cordiales, pero que el gobierno cubano, responsable de sus obligaciones para con el país, solo defendía en tal

materia los legítimos y naturales intereses de la nación.

Bogotá.— El Ministro de Asuntos Exteriores ha sido interrogado acerca de la posibilidad de que Colombia rompa sus relaciones con Rusia.

Contestó que no hay nada de tal cosa. «Las relaciones con Rusia —dijo— se desarrollan normalmente y con los demás países satélites de los soviets, Colombia no man tiene relación alguna».— Efe

Méjico.— La Secretaría de Relaciones Exteriores ha publicado el siguiente comunicado:

«En diversos círculos allegados a esta Secretaría, se tiene la impresión de que el gobierno mejicano, fiel al criterio ampliamente democrático que ostenta en materia de libertad de prensa, no se propone conceder importancia a lo dicho por la revista moscovita «Tiempos Nuevos» tan to más cuanto que ello entraría en cierto modo, una con tradición con la enérgica censura llevada a cabo por Méjico sobre la libre emisión de opinión y con su actitud contra la iniciativa de tomar medidas colectivas para limitar la acción de la prensa, actitud puesta de manifiesto en la ONU.

Río de Janeiro.— La cámara de diputados, que ha respaldado por aplastante mayoría la ruptura de relaciones con Rusia, pues solo los comunistas se negaron a apoyar la decisión del Presidente Dutra, se ha ocupado de la suspensión del órgano comunista «Tribuna popular».

Ayer no hubo disturbios en esta capital y el orden en el resto del país permanece inalterable.— Efe

## Boletín Oficial del Estado

RETIRO DEL INTENDENTE GENERAL D. ANGEL DE DIEGO Y NOMBRAMIENTO PARA SUSTITUIRLE DE D. MARIANO ARANGREN

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras disposiciones, un Decreto del Ministerio por el que se dispone pase a la situación de reserva por edad, el General de División don Lucas Febrer, disponible forzoso en la 1.ª Región.

Otro por el que se dispone pase a la reserva por edad, el Intendente General del Ejército don Angel de Diego Gómez, cesando en el cargo de Jefe de los Servicios de Intendencia.

Otro por el que se promueve al empleo de Intendente General del Ejército a don Mariano Aranguren Landeró, nombrándole Jefe de los Servicios de Intendencia del Ejército.

Otro por el que se concede la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Qermengildo al Intendente General don Marcial Roldán Saldaña.— Cifra.

## El horario de las restricciones de circulación

ES MODIFICADO, A PETICION DE MUCHOS PROPIETARIOS DE AUTOMOVILES

Madrid, 22.—Nota de la Delegación del Gobierno en CAMPSA:

Por propietarios de vehículos automóviles, se ha solicitado una variación en el período de prohibición de circulación, en el sentido de que sean retrasadas las horas que comprenden la misma.

Esta Delegación del Gobierno ha estudiado la petición y con el fin de originar las menores molestias, sin mengua de la restricción obligada, ha acordado que la prohibición de circular que fija la orden de Hacienda de 4 de los corrientes, se entenderá desde las dos de la madrugada de los días de la semana que en la misma se indican, hasta la misma hora de los días de libre circulación.—Cifra.

# Bridges solicitará la suspensión del programa de desmantelamiento de Alemania

Berlín.—El senador norteamericano, Styles Bridges, ha llegado a esta capital por vía aérea acompañado de otros miembros del comité de asignaciones del senado, trasladándose a la residencia del gobernador militar de la zona norteamericana, General Lucius Clay, donde se reunieron en conferencia inmediatamente.

Bridges declaró que solicitará que el programa de desmantelamiento de Alemania sea suspendido o por lo menos diferido, hasta que se pueda hacer un estudio detenido de la situación económica de Alemania.

El senador norteamericano que dó sorprendido cuando los periodistas le indicaron que su propuesta significaría un cambio rotundo de la política americana establecida por Clay.

Al preguntarle en que basaba su propuesta para la suspensión del programa de desmantelamiento, dijo que había celebrado conferencias con funcionarios alemanes en la zona de Francfort y que tenía una impresión de conjunto.—Efe.

## Manifestación estudiantil en la capital de España

Madrid.—En la mañana de hoy, a la salida de las facultades de Derecho y de Ciencias Políticas y Económicas, se constituyó una manifestación patriótica, formada por más de mil estudiantes que recorrieron diversas calles de Madrid a los gritos de «A nosotros solo nos manda Franco»; «Viva la independencia nacional»; y «Nosotros no somos Palestina».

Los estudiantes fueron recibidos en la Secretaría General del Movimiento por el Jefe Nacional del SEU, Sr. del Moral, quien puso de relieve ante ellos esta enorme lección que ofrece al mundo el unversitario español, que viene ante sus jerarquías para hacer oír su protesta contra las ingerencias de un Ministro inglés en los asuntos internos de España.

El Sr. del Moral destacó el ejemplo de esta juventud disciplinada, que conoce su misión fundamental, que es la de formarse intelectualmente para servir mañana en un puesto de servicio, los destinos de la Patria.

Terminadas estas palabras y entre grandes vítores al Caudillo y a la independencia de España, los estudiantes se disolvieron, integrándose a las clases de sus respectivas facultades.— Cifra.

**Cine Progreso**

Hoy, sábado y domingo

2 Grandes producciones, 2

**Mañana es vivir**

por Claudette COLBERT y George BRENT

**Que noche aquella**

por Loretta Young y Brian Aherne

XXV Aniversario de la muerte de

**MIGUEL COSTA y LLOBERA**

Hónrelo Vd. adquiriendo las magnificas

**OBRES COMPLETES**

DE M. COSTA I LLOBERA

Reunidas en un magnífico volumen, impresas sobre papel biblia especial, pulcramente encuadernado en piel verde, con estampación de oro fino. Edición ordenada por J. Pons y Marqués y Mn. Bartolomé Torres.

Precio **PTS. 225**

Librería José Tous Plaza Cort, 29

# Cotizaciones de Bolsa

Madrid.—Cierre de hoy a las 2 tarde

Fondos Públicos	Madrid	Barcelona	Bilbao
Interior viejo F.	87'75		
Id. E.	88'00		
Id. D.	88'00		
Id. C.	88'25		
Id. B.	88'25		
Id. A.	88'25		
Id. Nuevos.	88'00		
Exterior	108'00		
Amortizable.	99'25		
Id. 3% F.	87'50		
Id. E.	88'00		
Id. D.	88'00		
Id. C.	88'52		
Id. B.	88'52		
Id. A.	88'52		
Id. Octubre	99'25		
Id. Noviembre	99'45		
Id. 3% 1945	91'50		
Id. 1946	92'25		
Tesoros 1943	98'00		
Id. de 1944	99'00		
Trasatlánticas	93'00		
Majzen.	97'00		
Cédulas Hipotecarias 4%	96'75		
Id. A.	98'25		
Id. B.	97'75		
Id. C.	101'00		
Exentas	103'00		
Crédito Local Interprovincial	97'25		
Id. lotes	98'10		
Ayuntamiento Barcelona		87'25	
<b>Acciones</b>			
Banco España	430'00		430'00
Exterior	311'00		336'00
Nuevas.	1005'00		
Hipotecario	400'00		
Central	436'00		
Español de Crédito	638'00		640'00
Hispano Americano	509'00		509'00
Mercantil e Industrial.	298'00		
Telefónicas preferentes	219'00		220'00
Id. Ordinarias	227'00		226'00
Duro Felguera	415'00		415'00
Campsá	209'00		220'00
Petróleos	500'00	500'00	
Explosivos	500'00	519'00	500'00
Trasmediterránea		322'00	
<b>Obligaciones</b>			
Chade 6%	116'00		
Telefónicas	100'50		101'00

# Ramadier ha formado nuevo Gobierno

Su composición es sencillamente similar a la del anterior y en él no forman ni los comunistas ni los degaullistas

París.— Ramadier ha formado nuevo gobierno, según se anuncia oficialmente.

En él forman parte, como Ministro de Estado Ivon Debois, y Bidault como Ministro de Asuntos Exteriores.

El gobierno recién formado tiene una composición parecida al anterior. En él no figuran los comunistas ni los partidarios de De Gaulle.— Efe.

París.— El primer ministro Paul Ramadier ha manifestado a los periodistas, al anunciar la formación del nuevo gobierno, que no había tratado de incluir a los partidarios de De Gaulle, por que «este es un gobierno de concentración, que debe basarse en la única legitimidad que cuenta en la República, que es el parlamento, único custodio de la soberanía nacional.»

Añadió que en vista de la situación, consideraba necesario la formación de un gobierno de concentración, a fin de

que cuente con la autoridad necesaria en esta hora.

Afregó que si Francia no responde adecuadamente frente a la gravedad extrema del momento, no solo nuestra moneda, nuestras finanzas, nuestra economía estarán en peligro, sino aun la existencia misma de la nación.— Efe

París.— El jefe del gobierno no francés, Paul Ramadier, en su declaraciones a los periodistas, ha acusado al General De Gaulle y al partido comunista francés de perseguir una política que no puede conducir más que a la destrucción de Francia.

Señaló que la suerte de la República Francesa está en juego y que los comunistas inspiran las peticiones de los sindicatos y la agitación política, que conducirá únicamente al hundimiento de la economía francesa, disturbios, crisis alimenticia y faltas de materias primas, así como al hundimiento financiero y económico en un plazo de unas semanas.

Acusó también a los comunistas de transformar las demandas de los obreros en agitación política.

**RIO de ORO**

Hoy jueves 10 noche

**Los Trashumantes**

con Francis Ramirez

e

**INNA SASSI**

Y SU CONJUNTO